

“听证专业户”凸显价格听证恶性循环

一方面,越是“逢听必涨”,就越少有人愿意报名参加听证会;另一方面,越是很少有人报名参加听证会,越容易让支持涨价者成为听证会上的常客,听证的结果则必然是“逢听必涨”。

>>头条评论

晏扬

前不久网友爆料称,成都市有4名“听证专业户”,因他们多次在听证会上支持涨价,被网友质疑为“托儿”、“最牛群众演员”。面对质疑,其中一名“听证专业户”——64岁的成都退休教师胡丽天整理出详细的参加听证会的材料,证明自己不是“托儿”。胡丽天说,她每次都是自愿报

名被随机选出,自己之所以屡屡被选中,主要是因为“报名参加听证会的人太少”。(7月19日《新京报》)

在某种意义上,胡丽天等4名“听证专业户”,只是人们发泄对现行价格听证制度不满的靶子,也可以说是“替罪羊”。其实冷静分析,纵然胡丽天等自愿报名,随机选取的听证代表每次都反对涨价,恐怕也无法改变“逢听必涨”的结果。

原因主要有二:其一,按照国家发改委颁布的《政府

制定价格听证办法》,听证会参加人员的产生方式有三种,公民自愿报名,随机选取只是其中一种,另两种方式是有相关部门或组织推荐以及价格主管部门聘请——他们会推荐、聘请什么样的人参加听证会呢?不言而喻,当然是挑选那些听话的、可靠的、支持涨价方案的人。这样一来,像胡丽天等通过自愿报名参加听证会的代表往往占少数,即使他们反对涨价,结果仍然是多数人赞成涨价。其

二,现在的很多价格听证会,并不是讨论涨不涨的问题,而是讨论涨多少、怎样涨的问题。有关方面事先制定的听证方案,往往是一道涨价选择题,调子已定,非此即彼,无论代表怎样作答,结果都是涨价,都符合有关方面的意愿。

由此可见,“逢听必涨”主要是由现行价格听证制度决定的,基本上与胡丽天等通过自愿报名参加听证会的代表持什么意见无关。听证会上可能确实有“托儿”,但

未必是胡丽天们,而价格听证的制度设计就是偏向于为涨价服务的,听证于是成了涨价的一道粉妆。

正因如此,现在的价格听证陷入了一种恶性循环:一方面,越是“逢听必涨”,听证会越是沦为走过场,就越少有人愿意报名参加听证会,就像胡丽天说的,“报名参加听证会的人太少”,甚至广东东莞市要举行水价上涨听证会,一时间竟然没有市民报名参加;另一方面,越是很少

有人报名参加听证会,越容易让胡丽天等热衷于公共事务的人成为“听证专业户”,越容易让支持涨价者成为听证会上的常客,听证的结果则必然是“逢听必涨”。这两个方面相辅相成,互为促进。

怪谁呢?要怪恐怕只能怪不合理的价格听证制度,以及有关方面“与民争利”的坚定决心。价格听证陷入恶性循环,损伤的不只是听证制度的声誉,显然还包括政府部门的公信力。

>>世风眉批

祝语

昨天去城西办事,路过一小区。见偌大的门楣上飘着一红底黄字的横幅。内容是“某某物业管理公司携小区全体业主祝……”看后不禁哑然一笑。按理说,物管不过是全体业主聘请的保姆、管家,却也能自作主张携“东家”行事,这让业主情何以堪?

(丁育政)

诱惑

上周抽了点时间回了一趟老家。在一家酒店和好几年没见面的高中同学聚会。席间,一同学说:当年班上的校花被某老板看上了,做了人家的二奶,老板每月给一万元零花钱。“才一万元啊!”很多同学嗤之以鼻。另外一个同学不紧不慢地说道:“如果一个月给十万,你会怎么想。”顿时,餐桌上出现好长一阵的沉默。

在这沉默之中,多少人在内心做着痛苦的挣扎。钱不是万能的,没有钱又是万万不能的,当“好事”真正降临的那一刻,要抵得住诱惑还需要一定的定力。

(樊高峰)

本栏目投稿邮箱: shifengmeipi@hotmail.com

担责的脊梁与名利的脊梁

公共专栏

刘洪波

“脊梁产业”主持方宣布,“中华脊梁”人物评选活动文件是一个临时工伪造的。

丑闻出现,临时工顶缸,这样的做法近来已是定式,始作俑者却不可考。我们只见到,无论党政机关,还是央视这样的社会机构,或者随便一个企业,都不乏出事就怪临时工的事例。事情既是临时工所为,好处多多,起码有两个,就是不仅坏事不需要有人负责任,而且可证明“正式人员”都是好人员。

“脊梁产业”原本发展得不错。要不是“共和国脊梁”发给了倪萍,而倪萍又恰好参政议政从无反对意见,大概不会有人注意。那样,“中华脊梁”一人收取9800元也就顺顺利利了。意外情况,导致收钱发“脊梁”的事情众所注目,于是很需要有一个临时工。现在这个伪造文件的临时工不知何许人也,据称两个月前已经辞职。

中国经济报刊协会和中国纪实文学研究会配合密切,一个表示公章被冒用,一个表示有举办“中华脊梁”活动,但收费9800元,只是出书,不包括评选,评选活动属于冒充。另两个涉事机构中国新闻文化促进会、中国发展战略学研究会没有说法,却牵出了两家公司一个是北京金新华文化发展中心,另一个是北京国发中科信息技术研究院。根据几个单位的自查自纠——更准确地说自弹自唱,国发中科的那个临时工一手操办了全部造假行为。

这样,那个临时工就真是莫名其妙。

国发中科实际操办“中华脊梁”大型文献出版活动,收费就是9800元;这个临时工却自行加上一条,额外奉送“中华脊梁”荣誉称号一项,费用一点不加。要说临时工是半道劫财的骗子吧,钱款都是打到国发中科的账上。这个临时工真是愚蠢至极,说他自行编造,可信度有多少呢?

我也不时能够接到这样那样的信函,称发表于某报或某刊的某文已入选某“大典”、某“文库”,名字则入选了某“功勋人物”、某“重要智库”,请即汇款若干元,即寄来书籍、画册、证书,并出席盛大活动。这样的信函,无一不是从北京发出,举办者都是挂带中国、中华之类的社团机构。可以说,在北京有太多机构从事“中华脊梁”、“共和国脊梁”之类中国特色的“文化创意产业”了。

这些事情,怎么能不是临时工干的呢?它原本就是沽名钓誉与卖名市利的合作市场,一种秽恶难闻的勾当。随便一篇破文章,就入大典、成文献、成功勋人物,且“不收任何费用”,只收取赴京出席活动的费用。活动又是在盛大大会堂举办,由显贵人物颁奖,相片照回去,就证明确属重大荣誉。这种“双赢”勾当,揭出一个露丑一个,不由临时工顶罪,还能由衣冠人物担责?

我们这片土地,脊梁确实有的,而且脊梁应分成两种。一种是承担责任的脊梁,“歹徒”、“社会闲杂人员”、“不明真相的群众”、“临时工”、“没多少文化的农民”一直到普通市民、普通干部等等,这是自下而上的。一种是名重利丰的脊梁,则视位子的尊贵性不同自上而下。临时工是承担责任的脊梁,会长、副会长之类是得名得利的脊梁。秽闻出自临时工,必须的。

>>经济时评

应对高物价少不了涨工资

崔滨

伴随着6月份CPI创出3年来的新高,食品、服装、家化等多种商品新一轮的全面涨价潮正卷土重来。

国家统计局的数据显示,从3月份开始,关乎老百姓日常生活的八大类商品价格,便出现了“全面开花”式的逐月上涨,稳物价、防通胀,成为眼下政府最为迫切的民生工作。

面对新一轮的涨价冲动,国家再次用起了行政干预的“组合拳”:先是多次提高存款利率,防止过多的游资进入消费市场恶意炒作;再是用约谈、限购、限涨等行政命令,直接锁定价格和供应;随后,用清理整顿高速公路,农贸市场等中间收费环节,降低流通成本;最后再通过投放储备肉、糖,加大养猪、农超对接投入与补贴等措施,缓解供需矛盾,平抑物价。

可以说,在去年以来多次涌动的全面涨价潮中,这一套“组合拳”每次都能够在短时间内平抑物价,尤其是食品价格,以此恢复老百姓的消费信心,进而成为政府屡试不爽的应对措施。

不过,应该看到的是,作为市场自发进行配置的结果,

价格反映的是各类资源的真实价值。可以说,近期出现的物价上扬,其主要原因,除了货币发行量过多、流动性充裕的因素外,主要是劳动力、原料价格等成本推动型的因素。

但是近年来国家实行的多次价格调控,大多是针对短期物价管控的临时性措施或行政干预手段,从而导致本应由市场自然调节、正常增长的资源价格,被人为压抑搁置,一旦这些短期政策松动,没有得到合理配置的资源,必然要进行“补涨”,从而造成中长期推高物价的隐忧,始终挥之不去。

因此,在行政干预不能起到“治本”效果的情况下,国家应当在直接干预物价的政策之外,进一步采取能够长期稳定物价的措施。而从近来不断推高物价的劳动力成本因素上看,提高人力资源价值、增加居民收入尤其是低收入群体的收入,将会是对抗通胀中唯一可以接受的“上涨”。

可以想见,只有大多数人的钱袋子鼓了,医疗以及养老保障体系完善了,老百姓才敢消费,乐于消费,才能够从心理上,去接受本应随着社会自然上涨的商品价格。

本版投稿邮箱: zhangjinling@qlwb.com.cn

山东五所高校同时举行招生,而济南、济宁、临沂、菏泽等四所高校招生人数多,考生及家长慕名而来,各个高校门前车水马龙,为了进一步服务广大考生,为考生及家长与全国知名院校搭建一个权威、便捷的交流平台,齐鲁晚报特组织全省近200所知名院校在济南、济宁、临沂、菏泽等四所高校联合举办“名校走齐鲁——山东高考招生咨询会 专科(高职)院校大联展”活动。

高职场: 济南	济宁	临沂	菏泽
时间: 7月26日	7月27日	7月23日	7月26日
地址: 济南舜耕国际会展中心	济宁市体育馆	临沂市联体体育馆	菏泽医学专科学校

名校走齐鲁——山东高考招生咨询会 专科(高职)院校大联展

主办: 齐鲁晚报 生活日报

全国知名权威高招会! 连续16年成熟市场运作! 60万优秀考生生源地! 上千所高校前来揽才!

院校报名方式: 0531 85196575 85196195 85196197 85196190 传真: 0531 85196151